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Potřeby, které lze uspokojit prostřednictvím sociálních služeb: 

1) Zajištění podmínek pro osobní hygienu, praní prádla, zajištění ošacení, stravy a dočasného bydlení – potřebou je myšleno zabezpečení 

dočasného bydlení nebo alespoň vhodných prostor pro zajištění osobní hygieny, pro přípravu stravy či možnosti poskytnout čisté 

ošacení, vyprání a usušení prádla z důvodu zachování lidské důstojnosti a zabránění hlubšímu sociálnímu propadu.  

2) Podpora při získání soběstačnosti spojená se získáváním sociálních a pracovních návyků – potřeba spočívá zejména v dosažení 

samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti osob ohrožených sociálním vyloučením prostřednictvím rozvoje jejich specifických 

schopností a dovedností, posilováním návyků a nácvikem výkonu běžných a pro samostatný život nezbytných činností způsobem 

využívajícím jejich schopností, potenciálů a kompetencí. Dosažení samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti je spojeno rovněž 

s postupným získáváním pracovních návyků a uplatněním se na trhu práce. Problémem při uspokojení této potřeby může sehrávat 

na straně osoby ohrožené sociálním vyloučením např. závislost na alkoholu či jiných návykových látkách, příslušnost k etniku, zanedbávání 

osobní hygieny a problém neschopnosti dodržovat pracovní režim.  

3) Oborná rada, pomoc osobám ohrožených závislostmi – potřeba byla směřována především na osoby ohrožené látkovou i nelátkovou 

závislostí (např. alkohol, drogy, gambling), které jsou motivovány k léčbě, a jejich rodinné příslušníky. Potřeba také souvisí s absencí 

bezpečného prostředí, kde nejsou přítomny negativní rizikové faktory, které u závislých osob nepříznivě ovlivňují schopnost abstinovat 

po absolvované ambulantní nebo pobytové léčbě a které za pomoci odborníků povede tyto osoby ke změně způsobu života a odbourání 

nežádoucích návyků.  

4) Odborná rada, pomoc (především dluhová problematika) – potřeba poradenství se týká osob, které se ocitly (nebo jim hrozí) v 

nepříznivé finanční situaci, a potřebují pomoci s jejím řešením. Nejedná se pouze o poskytnutí rady, ale především o osobní jednání 

a dlouhodobou individuální práci s uživatelem s cílem zlepšit jeho finanční situaci způsobenou dluhy či špatným finančním 

hospodařením. Potřeba odborné rady a pomoci týkající se dluhové problematiky se vztahuje na všechny cílové skupiny. 

5) Oborná rada a pomoc osobám ohroženým sociálním vyloučením – potřeba odborné rady a pomoci byla definována pro osoby bez 

přístřeší, osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách popřípadě jinak sociálně ohrožené skupiny vyjma osob ohrožených závislostí. 

Potřebou je myšleno posílení dovedností, znalostí a informovanosti uživatelů tak, aby byli schopni samostatně a vlastními silami zvládat 
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nároky spojené se sociálním fungováním, a to zejména prostřednictvím přímé práce s uživateli v terénu a v poradně (pro ty klienty, kteří 

nemohou nebo nechtějí docházet pravidelně do poradny). 

6) Přenocování – potřeba byla spojována zejména s osobami, které se ocitly v krizové životní situaci bez přístřeší a sociálního zázemí a s 

osobami, které dlouhodobé bydlení trvalého charakteru nevyhledávají, a dostačuje jim pouze místo k přespání, a to zejména v zimních 

měsících. 

7) Pomoc při osamostatňování osobám do 26 let – potřeba je definována zejména pro mladistvé, kteří opouštějí pěstounskou péči nebo 

ústavní zařízení z důvodu zletilosti, a pro osoby do 26 let vracejících se z výkonu trestu odnětí svobody nebo ochranné léčby. Pomoc 

a podpora by měla být zaměřena zejména na podporu samostatnosti, nezávislosti a soběstačnosti, například formou poradenství 

(prevence zadlužování se, získání a udržení si bydlení, motivace k nalezení a udržení si vhodného zaměstnání apod.).  

8) Bydlení a péče pro osoby se závislostmi (návykové látky vč. alkoholu), omezeným příjmem/bez příjmu, bez rodinného zázemí, se 

špatným zdravotním stavem (např. psychiatrická diagnóza, tělesný handicap) – potřeba souvisí zejména s potřebou osob, jež kvůli 

svému rizikovému způsobu života (chronické onemocnění, závislost na návykových látkách) mají sníženou soběstačnost a zhoršený 

zdravotní stav (fyzický i duševní). Akcentována byla potřeba osob bez ohledu na věk ve ztížené sociální situaci bez přístřeší, které 

s ohledem zdravotní stav, imobilitu potřebují pravidelnou dopomoc jiné fyzické osoby. Zajištění poskytování zdravotní péče a vysokou 

míru potřeby dopomoci není možno zajistit v azylových domech, které jinak tyto osoby využívají. Způsob života a životní návyky 

neumožňují bezproblémové zajištění pobytové služby péče v běžných domovech pro seniory.  

 

 

 

 


